

徐鍾珮 (1917~2006)

徐鍾珮，女，籍貫江蘇常熟，1917年2月12日生。中央政治學校（政治大學前身）新聞系畢業，曾任職中央宣傳部國際宣傳處、擔任《中央日報》採訪、駐英特派員、國民大會代表等職。寫作以散文為主，出版散文《英倫歸來》、《我在台北》、《追憶西班牙》、《靜靜的倫敦》、《多少英倫舊事》等，以及長篇小說《餘音》。除了文學創作，她也從事翻譯工作，譯有《上校夫人》、《世界十大小說家及其代表作》等作品。4月5日逝世，得年89歲。

徐鍾珮為中央政治學校新聞系的第一位女學生，甫畢業就擔任中央宣傳部國際宣傳處新聞檢察官、任《中央日報》記者、駐英特派員等，成為成功的女記者，也成為政治大學新聞系的典範，在該校系所被評為「徐鍾珮的名字應是耀目生輝」。

徐鍾珮擔任駐英特派員期間，每週寫通訊一篇，專欄的名稱是「英倫閒話」，文筆生動雋永、寓意深遠，因此總是吸引固定讀者閱讀，獲致一定的聲名。

除了新聞專業背景外，因與外交官朱撫松結為連理，也使得她視界寬廣，筆下的散文主題變化多端。徐鍾珮唯一的長篇小說《餘音》，是她在新聞工作者的身分之外，試圖接近文學家、發揮想像力的作品，她曾寫到：「我時常懷疑自己有沒有想像力。作為一個記者，幾乎像一個史家，我處處求『真』。為求『真』心切，我也許無形中扼殺了自己或有的想像力。我既已無緣重作馮婦，為什麼不把這一份



圖
45
徐
鍾
珮

可能尚未完全滅絕的想像，解救出來？我想這是我試寫『餘音』的動機。」（《餘音》書前序言）雖言想像，這部作品還是有著特定的時代背景，且與當時王藍《藍與黑》、紀剛《滾滾遼河》並稱為「抗戰三大小說」。

在擔任外交官夫人期間，徐鍾珮曾隨夫婿在美國、加拿大、西班牙、巴西、韓國等國駐地二十餘年，因此都用通信方式與國內文友聯繫。夏祖麗在〈餘音猶存——懷念徐鍾珮女士〉一文寫到母親林海音曾說，文友中有幾個最會寫信——沉櫻、陳之藩及徐鍾珮，她常常在收到徐鍾珮的信後，閱完忍不住讚嘆：「徐鍾珮這封信寫得真好，就像讀一篇好散文。」從新聞記者轉換成文學作家的徐鍾珮，雖然說過「我一直覺得我是個新聞記者，寫小說只是玩票啊」，但是不管是新聞報導、散文寫作，還是小說創作，徐鍾珮都給後世留下了堪稱典範的文學資產。